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РИЗИКОВАНІСТЬ БАНКІВСЬКИХ ОПЕРАЦІЙ У СИСТЕМІ  

ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ 

 

Купчіна О. В. 

 

Банк – це фінансова установа, за допомогою якої більшість фінансо-

вих злочинців проводять свої операції для приховування незаконно 

отриманих коштів, та намагаються видати їх за звичайні легальні доходи, 

тому перед банківськими працівниками стоїть надзвичайно важке за-

вдання – відрізнити законні операції від злочинних. 

Метою написання тез є дослідження суті ризиків, які пов’язані з лега-

лізацією грошей отриманих незаконним шляхом через банківські установи. 

Ефективно розроблена система виявлення можливих ризиків допо-

може банківській установі сфокусувати свою увагу на тих клієнтах та тран-

закціях, які потенційно позиціонують як найбільш ризикові з точки зору ві-

дмивання коштів.  

Виходячи з потреб банківських установ міжнародна організація 

FATF на одному із своїх засідань затвердила посібник з питань підходу, 

заснованого на оцінці ризику, в боротьбі з відмиванням коштів та фінан-

суванням тероризму [1]. Що стосовно законодавства України було засно-

вано закон «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) дохо-

дів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансу-

ванню розповсюдження зброї масового знищення». 
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На сьогоднішній день не існує єдиної моделі яка була би законодав-

чо затверджена для застосування ризик орієнтованого підходу в банківсь-

ких установах, оскільки FATF вважає, що кожна фінансова установа повин-

на сама для себе розробити індивідуальний механізм використання оцінки 

ризиків [1]. Але все ж таки існують деякі певні рамки, в яких банківська 

установа повинна діяти, чи надавати свої рекомендації, які сприятимуть 

ефективному процесу фінансового моніторингу. Процес управління ризи-

ком, при здійсненні фінансового моніторингу, включає в себе 3 основні 

етапи, які своєю чергою, поділяються на окремі складові: визнання фінан-

совою установою існування ризику, застосування оцінки ризиків, розробка 

стратегій для управління та зменшення ідентифікованих ризиків [1]. 

Етап оцінки ризиків, зокрема, передбачає аналіз основних трьох ти-

пів ризиків: ризику країни, ризику клієнта та ризик послуг (продуктів) [2]. 

Отже, розглянемо більш детально, що саме з себе представляють ці 

ризики. Всі ризики тісно пов’язані між собою. У даний час не існує офіцій-

но узгодженого критерію, який визначає конкретні країни, що передба-

чають високий ризик, але існує «чорний» список FATF, до якого дана ор-

ганізація відносить країни, які відмовляються протидіяти відмиванню 

злочинних доходів або не мають чітко сформованої та законодавчо рег-

ламентованої системи боротьби з цим явищем. Законодавство України 

визначає, що підвищений ризик становлять контрагенти – резиденти тих 

країн, які не дотримуються загальноприйнятих стандартів у боротьбі з ле-

галізацією доходів, отриманих злочинним шляхом, також країни в яких 

відбуваються воєнні дії, та є офшорними територіями [2].  

Що стосується ризику клієнта, то кожна установа повинна на основі 

своїх внутрішніх критеріїв провести оцінку, що визначить, який рівень ри-

зику притаманний тому чи іншому клієнту, та які фактори свідчать про це. З 

цього приводу, вважаємо, що етап оцінки ризиковості клієнта повинен від-

буватися на етапі проведення його ідентифікації. FATF пропонує характери-

стики клієнтів з потенційно більш високим ризиком відмивання криміна-

льних доходів. Визначення ризиків відмивання доходів, отриманих зло-

чинним шляхом, має включати розгляд послуг, що визначені регуляторами 

та урядовими органами, які заслуговують на довіру як такі, що мають висо-

кий ризик відмивання доходів, отриманих злочинним шляхом [3]. 

Для того щоб запобігти виникненню ризику по відмиванню доходів, 

отриманих незаконним шляхом, доцільно розглянути саме послуги, які 

визначені урядовими органами та регуляторами, які мають високий ризик 

відмивання доходів, отриманих злочинним шляхом. До таких відносять 
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міжнародні кореспондентські стосунки банків, міжнародні приватні бан-

ківські послуги (послуги для привілейованих клієнтів), послуги із залучен-

ням банківських гарантійних розписок, а також пов’язані із торгівлею і по-

стачанням дорогоцінних металів [3].  

Отже, після дослідження етапів оцінки ризиків слід розглянути, як 

саме банківська установа повинна діяти при виникненні підозри. Дієвими 

засобами фінансового моніторингу є: 

спрощений порядок часткового розкриття банківської таємниці на 

вимогу правоохоронних органів в інтересах запобігання та протидії лега-

лізації кримінальних доходів; 

оперативна взаємодія суб’єктів первинного фінансового контролю з 

органами фінансової розвідки;  

наявність правових підстав щодо самостійного провадження конт-

рольно-розвідувальних операцій суб’єктами фінансового моніторингу [5]. 

Отже, слід зробити висновок, що інтенсивний розвиток глобаліза-

ційних та інноваційних процесів у банківській системі. Призводить до то-

го, що жоден банк не може існувати без ефективної системи управління 

ризиками. Обов’язково слід приділяти значну увагу банківським устано-

вам, фінансовому моніторингу та реалізації ризикоорієнтованого підходу 

під час здійснення різноманітних банківських операцій.  
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